永顺县老司城博物馆理事会2022年工作总结

2022年，老司城博物馆在县委县政府和上级业务主管部门的大力支持和指导下，以贯彻落实党的十九大、二十大精神和践行习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，扎实推进博物馆安全生产、宣传教育、陈列保管工作。现将一年的工作总结如下：

（一）坚持党建引领
一是加强党的建设。深入学习贯彻党的十九大、二十大精神、抓好思想政治工作，夯实党员干部思想基础。进一步学习了宣传党的各类会议精神和习近平总书记系列重要讲话精神，进一步深化学习型党组织建设。2022年，我馆召开党小组会议10次，干部职工撰写学习心得5篇，开展以“四个对照、查摆问题”为主题的组织生活会1次，进一步转变了工作作风，增强了中心意识和服务意识。按照年度发展党员计划完成了入党申请人的谈心谈话和入党积极分子的推荐工作，完成了今年党费的收缴工作。二是学思践行。我馆坚持党建引领，助力乡村振兴，开展为村民送路灯、帮助农户采摘霉茶、油茶等志愿服务活动，切实为群众解决实际困难，使党员受到教育，群众得到实惠。

（二）严抓安全保卫工作
一加强值班值守。博物馆安保部工作人员轮班值守，坚持监控室24小时不断人，其余部分人员参与夜班与节假日值班工作，确保博物馆安全。二机电维护。完成与维保单位续签中央空调维保合同和多媒体维保合同工作。每月定期开展安防、消防、多媒体、空调、电梯等机电设备维保工作，及时发现和消除火灾隐患，预防和遏制火灾事故发生，全力保障人民群众的生命财产安全，确保博物馆各种设施设备正常运行。三是安全生产。开展博物馆文物安全隐患大排查2次、消防业务培训1次、安全应急疏散演练2次；每周一开展巡馆工作，检查设备运转情况，查看展厅情况，确保文物及游客安全。四是疫情防控。博物馆疫情防控工作常态化，博物馆前台常备口罩、免洗洗手液、消毒剂等防疫物资，开展博物馆前台值班工作，每天两人值班，要求游客、维修人员等，入馆佩戴口罩，出示场所码、行程码，进行信息登记。2022年，我馆新增智能体温筛查系统，能够无接触快速进行人脸抓怕、温度测量、人脸及口罩识别。

（三）深化宣传教育工作

一是宣教活动。免费为前来参观调研的团队及学生开展宣讲活动，共接待省委统战部、省住建局、省安委会、省政协、长沙大数据中心、州委组织部、州公安局、州文广新局、州政协、州委党校、吉首大学、县公安局、县委组织部、文旅集团等参观人员2600余人，接待参观游客总数26732人。二是开展主题活动。4月15日，我馆组织开展全民国家安全教育日宣传教育活动，为参观的游客宣讲国家安全相关知识，发放知识小手册；5月18日，我馆举办国际博物馆日系列主题活动，包括展览珍稀展品、博物馆免费讲解、志愿服务活动、主题知识讲座、着传统服饰打卡博物馆、线上微博互动、制作创意短视频等。8月份，完成湖南省科普教育基地申报工作，10月份，我馆被评选为湖南省科普教育基地。三强化宣传媒体管理。认真运营永顺县老司城博物馆官方网站及微博，强化网站发布信息参加，深抓微博运营，微博粉丝2585人，微博累计转评赞5.4万。

（四）强化陈列保管工作

一是文物改陈。丰富了博物馆基本陈列，在德政碑厅增加了珍稀展品6件（套），包括5件一级文物，1件二级文物，质地为金器和铜，改陈后博物馆共展陈文物477件（套）。完成博物馆展厅文物错字统计和更换工作。完成博物馆序厅提质改造工程，共计投入711800元。二是藏品档案完善。2022年4月至6月，我馆对珍贵文物藏品档案进行完善和整理，初步形成了档案“双套制”的管理模式，纸质档备用查询，电子档实时更新，共完善和整理珍贵文物藏品档案381份。7月，我馆启动文物征集工作，共征集文物52件（套）。
（五）助推乡村振兴工作

永顺县灵溪镇泽树村是永顺县老司城博物馆的联系村，为了巩固脱贫攻坚成果，筑牢乡村振兴的发展根基。2022年，我馆开展一系列走访活动，实地下村走访8次，同村民们说体己话，掌握结对帮扶(联系)户家庭基本情况，查看村民产业发展状况，化肥发放情况，进行疫情防控、安全生产、森林防火等知识宣传，我馆轮班派人去一起巡山，排查火灾隐患，确保泽树村村民生命、财产安全。

