永顺县老司城博物馆理事会2023年度工作报告

2023年，老司城博物馆在县委县政府和上级业务主管部门的大力支持和指导下，以贯彻落实党的二十大精神和践行习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，扎实推进博物馆安全生产、宣传教育、陈列保管工作。现将一年的工作总结如下：

一、2023年工作开展情况

（一）坚持党建引领
一是加强党的建设。以主题教育为契机，深入学习贯彻党的二十大精神、抓好思想政治工作，夯实党员干部思想基础。进一步学习了宣传党的各类会议精神和习近平总书记系列重要讲话精神，进一步深化学习型党组织建设。2023年，我馆召开党小组会议10次，每个干部职工撰写学习心得3篇，开展以“以学增智”为主题的研讨交流会1次，组织生活会2次，进一步转变了工作作风，提升职工思维能力，增强了实践能力与个人素质。二是学思践行。我馆坚持党建引领，将主题教育内容与中心工作结合起来，转化为干事创业的抓手，将岗位摆进去、将职责摆进去，完成自己的本职工作，助力乡村振兴，协助完成文明城市创建工作，切实为群众解决实际困难，使党员受到教育，群众得到实惠。

（二）、严抓安全保卫工作
一加强值班值守。博物馆安保部工作人员轮班值守，坚持监控室24小时不断人，其余男同志参与双休日及节假日值班工作，女同志开展工作日前台值班工作，确保执勤力度，保障博物馆安全，提升游客满意度。二机电维护。完成中央空调维保合同、多媒体维保合同和电梯维保合同续签工作，新增电气设备维保。每月定期开展安防、消防、多媒体、空调、电梯和电气等机电设备维保工作，及时发现和消除火灾隐患，预防和遏制火灾事故发生，全力保障人民群众的生命财产安全。三是安全生产。完成博物馆安防、消防维保合同签订工作；开展博物馆消防安全知识讲座2次、消防安全应急演练2次；开展4次博物馆空调、电梯、消防、安防、电气设备安全大检查工作，对检查出的电气、消防、空调等问题制定了清单，对急需更换的设备进行更换，确保博物馆各种设施设备正常运行；每日开展开馆闭馆巡查工作，每周一开展巡馆工作，每月开展安全隐患排查1次，检查设备运转情况，查看展厅情况，全年共排查出隐患10处，整改完成10处；完成老司城博物馆“现场救护——第一目击者”急救知识和技能培训1次；完成博物馆2023年度“119”消防宣传月活动；每天安排两名工作人员在前台值班，做好入馆人员信息实名制登记工作；全面保障文物及游客安全。
（三）严格项目管理工作

一是安防、消防及多媒体等设备。投入3万余元对博物馆检查出的电气、消防、空调等急需更换的设备进行了更换，确保博物馆各类系统正常运行；投入2.8万余元对博物馆展厅照明进行整改，消除博物馆展厅照明的安全隐患，提升展厅内整体照明情况，提供更好的文物展出环境；投入1.92万元对博物馆报告厅投影系统进行更换，确保司管处、博物馆会议活动的正常开展；投入2500元对序厅损坏球机进行更换，确保安防系统正常运行。二是博物馆数字化保护利用项目。博物馆申报的《永顺县老司城博物馆数字化保护利用项目》己由湖南省文物局批复，国家文物局专项资金已经下达，项目金额181万元，目前已进入工程招标环节，将尽快启动后续工作，预计今年年底完成项目工作。
（四）深化宣传教育工作

一是宣教活动。免费为前来参观调研的团队及学生开展宣讲活动，共接待省长毛伟明一行、故宫博物院宣传教育部一行、省政协、省委统战部、州委组织部、州公安局、州文广新局、州政协、州退伍军人事务局等参观人员2000余人；11月11日上午，与故宫博物院宣传教育部就博物馆的社会教育、研学课程设置、志愿者管理工作、文物资源活化利用等方面开展了业务交流学习；截止11月，接待参观游客总数4万余人次。二是开展主题活动。4月，我馆组织开展全民国家安全教育日宣传教育活动，开展博物馆“现场救护——第一目击者”急救知识和技能培训；5月18日，我馆围绕“博物馆、可持续性与美好生活”主题，推出了融合西兰卡普纹样、土家人物形象元素的一系列生活类文创产品，开展了“博物馆、可持续性与美好生活暨老司城博物馆文创产品首发”特别活动。特别准备了100个文创手袋，免费发放给参观观众，并在微信公众号、微博进行预热，现场动员观众近千人，公众单条推文阅读量达1000次以上，取得了良好的宣传效果。三强化宣传媒体管理。认真运营永顺县老司城博物馆官方网站及微博，强化网站发布信息参加，深抓微博运营；开通永顺县老司城微信公众号，关注人数223人，阅读量达2730次，点赞66次；微博粉丝2522人，微博累计转评赞5.4万。四是开展业务培训。馆内开展业务学习2次，针对新展出文物内容，由文管部部长刘兵开展培训1次，对新展出的瓷器、金器等文物进行了讲解；对新进讲解人员开展业务培训1次，帮助快速熟悉岗位内容，提升职位技能；选派2人到州内参加“故宫博物院湘西行”民族文物活化赋能新文旅交流活动暨湘西州文物保护利用创新工作坊培训，学习故宫博物院在志愿者管理、宣传教育资源利用、宣传教育课程设计方面的先进知识。
（五）强化文物保护利用工作

一是文物改陈。9月，完成布展文物更换工作，精细挑选增设了60余件展品，丰富了基本陈列内容，提高了游客观展体验；增设廉政文化教育基地，对习近平总书记关于廉洁文化的讲话精神、土司时期的廉政故事、土司家训进行展出。二是藏品档案完善。7月，我馆启动文物征集工作，对周边县市进行了三次文物资源走访调查工作；9月，完成布展文物更换工作及文物征集工作，投资7.2万元，征集文物22件（套）；10月，完成馆藏文物数量、级别与国家文物局官网对接、认定工作；按照湖南省文物局的要求，成功完成了《省文物局关于切实加强全省国有可移动文物管理工作的通知》所规定的工作任务，深入了解了本馆文物的保存状况，并提升了我们的文物安全管理水平。三是出版书籍校对工作。参与了由永顺县政协主持编撰的《老司申遗之路》的校对工作。四是学术研究交流。刘兵同志在湖南博物院院刊（第19辑）、中华遗产、素质教育期刊分别发表《湖南永顺县老司城遗址所见景德镇明代民窑青花瓷纹饰和款识特征》《对博物馆藏品征集工作的思考——以湖南永顺老司博物馆为例》《对博物馆藏品管理工作的探讨》；参加了第十一届中国土司制度与土司文化学术研讨会，展示和分享《湖南永顺土司官田遗址调查》成果，进一步拓宽了我们的视野，提升了我们的学术研究水平。
（六）助推乡村振兴工作

永顺县灵溪镇泽树村是永顺县老司城博物馆的联系村，为了巩固脱贫攻坚成果，筑牢乡村振兴的发展根基，2023年，我馆选派2名工作人员在司城村、泽树村担任驻村工作队员，协助第一书记做好乡村振兴工作。开展一系列走访活动，实地下村走访4次，同村民们说体己话，掌握结对联系户家庭基本情况，查看村民产业发展状况，进行疫情防控、安全生产、森林防火、清廉永顺等知识宣传。年底，我馆派1人在泽树村协助完成年度收入采集和信息排查工作，确保乡村振兴各项工作落实到位。

（七）文明创建及环境整治工作

一是文明城市创建。进一步加强日常管理巡逻工作，按照考核细则，严格落实文明城市创建工作任务，定期自查自纠，发现问题及时整改。完善博物馆前台服务内容，在入口处增设“一米线”、未成年人思想道德建设公益广告、卫生健康知识宣传栏；完善分类垃圾桶标识；完成乱摆车辆整治，车辆有序摆放；移除馆内干枯、空置的花盆，营造干净卫生环境；将博物馆参观出口至C栋停车场之间损坏的木板进行更换，保障游客安全。二是文明单位创建。进一步完善服务大厅工作制度，加强志愿者服务工作站建设，增设志愿服务标识；完善公共厕所服务设施、无障碍设施，更新无障碍厕所无求助电话公示牌；积极争创高质量服务窗口。三是周边环境整治。对博物馆周边长势稀疏的竹林进行整片移除，更换为草坪；博物馆大门外草坪原使用的竹篱笆因常年日晒风吹已经损坏，更换为茶篱笆；全年组织干部对周边草坪开展4次除草工作，拔除杂草，提升博物馆外围整体风貌。
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